



改革论坛

中央农村工作会议释放的七个重大信号

【核心提示】2020年12月28、29日，中央农村工作会议在北京召开，习近平总书记出席会议并发表了重要讲话，这是一次规格非常高的会议。2020年也是一个特殊的年份，既是实施乡村振兴三年试点的最后一年，也是脱贫攻坚的最后一年。2021年是全面实施乡村振兴的第一年。三年试点之后，未来的乡村振兴战略究竟怎么搞？习总书记的这次讲话可以说是未来实施乡村振兴战略一个非常重要的纲领性文件。这次会议释放了七个重大信号：

□ 郑风田

其一，要举全党全社会之力推动乡村振兴。

举全党全社会之力来推动乡村振兴，这么高规格的待遇，只有过去的脱贫攻坚战享受过这个待遇。其实早在2018年习总书记在乡村振兴的5年规划公布的批示中就提出过这句话，他说“要让乡村振兴成为全党与全国人民的共同行动”。我们知道不是任何国家战略都能享受到这样高规格待遇的，这其实也是我们国家集中力量办大事的体制机制，或者叫做新型举国体制。只有非常重大的事才可能举全党与全社会之力来推动。所以从这个层面上讲，未来的乡村振兴与过去脱贫攻坚战一样，党政军齐动员，一级书记一起抓来促进我们国家的乡村振兴。当然也可以从中看出我国乡村振兴的复杂性与艰巨性。

其二，民族要复兴，乡村必振兴。

我们国家发展战略中有两个百年目标都跟农业农村有密切关系。第一个战略目标就是要在建党100周年的时候，我国要全面建成小康社会。全面小康社会不能有贫困人口，所以在过去的8年，国家打了一场脱贫攻坚战，解决了近亿贫困人口的脱贫问题。2020年底已正式地完成了这个艰巨任务，向建党100周年献上一份厚礼。我国还有另外一个百年战略目标，

那就是在建国100周年的时候，实现中华民族的伟大复兴。这次习总书记提出实现中华民族的伟大复兴，最艰巨最繁重的任务依然在农村，最广泛最深厚的基础依然在农村。“最艰巨最繁重的任务在农村”其实早在2003年党的重要文件中就提出来了，那是为了落实党的十六大提出全面建设小康社会时提出的。同样的道理，未来整个中华民族的伟大复兴，最艰巨最繁重的任务还是在农村。把乡村振兴上升到民族复兴的高度，也是让全国人民都来帮助农村、建设农村。习总书记讲：守好“三农”基础是应变局、开新局的“压舱石”。构建新发展格局，把战略基点放在扩大内需上，农村有巨大空间，可以大有作为。

其三，提出三农工作重心的历史性转移。

这就是全国推进乡村振兴战略。过去8年主要的任务就是脱贫攻坚战，从2021年开始，三农工作的重心不再是解决贫困问题了，要为农业农村现代化服务，要全国实施乡村振兴战略。而乡村振兴与脱贫攻坚，虽说同为三农工作，但脱贫攻坚是解决温饱问题，而乡村振兴是解决富有问题，三农工作的重心是让农民变富有。未来的农业要高质高效，未来的乡村要宜居宜业，未来的农民要富裕富足。

其四，脱贫县有5年的过渡期。

脱贫攻坚目标任务完成后，对

摆脱贫困的县，从脱贫之日起设立5年过渡期。在2020年3月6日中央召开的扶贫专题座谈会上，为了巩固和保持脱贫攻坚的成果，习总书记提出4个不摘政策。因为有不少的贫困县，脱帽之后，如果后续的各种政策没跟上的话，可能又重新回到贫困状态，所以中央提出4个不摘政策，就是让脱贫变得可持续性。这一次习总书记又提出脱贫县从脱贫之日起设立5年的过渡期，过渡期内保持主要帮扶政策总体稳定，这个政策是给已经脱贫县定心丸。过渡期内要保持主要帮扶政策总体稳定。对现有帮扶政策逐项分类优化调整，合理把握调整节奏、力度、时限，逐步实现由集中资源支持脱贫攻坚向全面推进乡村振兴平稳过渡。全国八百多个国家级贫困县，在过去的5年按照逐步有序退出，到2020年年底已全部退出了。但可以有过渡期，来保持脱贫的成果可持续性。

其五，提出要把握粮食安全的主动权，实行党政同责，扛起粮食安全的政治责任。

习总书记指出，要牢牢把住粮食安全主动权，粮食生产年年要抓紧。他从土地、农业科技、农民种粮积极性、党政同责等方面作出重要指示，覆盖了粮食生产的各个环节，还回应了生猪生产、餐饮浪费等大家关心的问题。过去我国的粮食安全一直是省长米袋子，这次中央提出书记也要负责，要党政同

责。粮食安全要坚守18亿亩耕地红线。我记得2020年中央还专门出台了一个禁止耕地非粮化的文件。因为粮食安全是国家安全，总书记提出饭碗必须要端在我们自己手中，尤其是2020年的疫情，世界三个粮食生产大国也是人口大国的印度、美国与巴西，现在还陷在疫情中。粮食安全无论是2020年还是长远来看都是非常重要的，粮食安全必须重视，要重视保护农民的积极性，要重视良种，重视科技，重视高标准农田建设等等。最近在中央经济工作会议上还专门强调保护耕地和解决种子卡脖子问题，实际上这都是国家重视粮食安全的具体表现。

其六，要有更有力的举措、更强大的力量来推动乡村振兴。

习总书记就全面实施乡村振兴战略提出七点要求。他提出全面实施乡村振兴战略的深度、广度、难度都不亚于脱贫攻坚，必须加强顶层设计，以更有力的举措、汇聚更强大的力量来推进。我国过去的脱贫攻坚战国家提出了非常多的政策，效果非常好，解决了近亿人的绝对贫困问题。未来的乡村振兴也必须加强顶层设计，以更有力的措施汇集更强大的力量。总书记的讲话中提出了7点内容，实际上这7点内容最近三年中央都制定了专门的文件和规划，预计在2021年这些政策与规划就会逐步地落地。

其七，各级党委政府要扛起乡村振兴的政治责任。

习总书记提出县委书记要把主要精力放在三农工作上，县委书记要把主要精力放在“三农”工作上，当好乡村振兴的“一线总指挥”。各级党委要扛起政治责任，要建设一支政治过硬、本领过硬、作风过硬的乡村振兴干部队伍，选派一批优秀干部到乡村振兴一线岗位，把乡村振兴作为培养锻炼干部的广阔舞台。中央在2019年专门出台了两份乡村振兴的文件，其一是中国共产党农村基层组织条例，规定乡镇与村党的主要任务就是乡村振兴；其二是中国共产党农村工作条例，明确提出，县委书记的主要任务就是三农工作，是农村工作领导小组组长，是乡村振兴的一线总指挥。

总之，中央这次农村工作会议应该是吹响了全面推进乡村振兴的号角。过去的三年中央相关部门已经出台了几十个有关乡村振兴体制机制与五年规划的政策文件，2021年也是这些政策文件正式落地实施的第一年。2021年中央的一号文件，应该是《中共中央国务院关于全面推进乡村振兴，加快农业农村现代化的意见》，该文件会更具体地布置2021年的三农工作。

（作者系中国人民大学农业与农村发展学院教授、博士生导师，本文摘编自《新三农》）

观察与思考

各抒己见

美好乡村一定是有声的乡村

□ 刘秀清 刘泓

仅有山水林田湖草等自然存在，虽然有生命，但缺少声音尤其是缺少人类活动的身影和声音，就不能叫乡村，只能叫荒野。从荒野到乡村，必须有人类活动，必须有人类文明的积淀。声音则是人类活动、人类文明积淀和传承的标志和载体。

山水林田湖草美丽画卷、袅袅炊烟人影、阵阵蛙鼓蝉鸣……是有生命、有生机、有生气的乡村的标签。乡村，是基于山水林田湖草自然生态系统，由人类与动植物所构成的生命共同体。因此，乡村是自然存在和社会存在的统一体，既有自然属性，也有社会属性。仅有山水林田湖草等自然存在，虽然有生命，但缺少声音尤其是缺少人类活动的身影和声音，就不能叫乡村，只能叫荒野。

声音中的乡愁，是最浓、最美的乡愁。记忆中的美好乡村，除了父母伴我们成长、成才和离家、归来的声音，还有爷爷奶奶、村中长辈集中给大家讲神话鬼怪故事的声音，穿梭在村庄的兄弟姊妹、孩提伙伴的嬉闹声，响彻村庄的鸡鸣狗吠牛叫声

鸟语声，劳动过程中的薅草锣鼓声，红白喜事中的乡村文化习俗和鞭炮声……记忆中的美好乡村，一定是有声的乡村。

乡村之忧，一定程度上就是乡村“失声”之忧。在工业化、城镇化进程中，中国出现了大量空心村。据有关数据显示，从2000年到2010年十年之间，全国平均每天消失300个自然村落。空心村的出现和村庄的消失，致使大量原本有声有色、热闹祥和的村庄，开始变得悄无声息。从这个角度讲，无论是空心村，还是消失的村庄，其显著特征就是“失声”的村庄。因此，乡村之忧，在一定程度上就是乡村“失声”之忧。

第一，乡村“失声”，意味着常住村庄人口显著减少，其中必然伴随乡村人才等要素的流失；第二，乡村“失声”，意味着年复一年、季节轮换，村庄劳动力同步参与的乡村生产活动场景的减少甚至消失，结果带来大量土地撂荒、畜禽养殖规模的缩减，最终导致乡村产业空心化；第三，乡村“失声”，意味着原本丰富多彩和热闹的乡村生活变得单调，结果导致乡村习俗和文化无人参与、无人传承；第四，乡村“失声”，意

味着大量新生村民虽然村籍在村庄，成长却与村庄没多少关联；第五，乡村“失声”，意味着最浓、最美的乡愁失去最鲜活、最丰富的载体；第六，乡村“失声”，在部分村庄可能还意味着，因生态环境的破坏而带来蛙鼓蝉鸣等自然生命之声的阶段性消失。总之，乡村长久“失声”，最终将导致乡村文化断脉，这是乡村发展最大的隐忧。

实施乡村振兴战略，需奏响田园交响曲。基于声音与乡村发展的密切关系，实施乡村振兴战略，要善于把“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”20字总要求，具体化为“有声”的具体行动中去，以此奏响乡村振兴的田园交响曲。为此，基石工程是要加速构建生产、生活和生态，即“三生”协调的乡村振兴大格局。

一是重塑“有声”的新的乡村生产方式。以创新、因地制宜实施农村土地“三权分置”制度为突破口，夯实多元、新型农业经营主体在乡村共同发展的制度基石，让未来的乡村既有传统农民的声音，也有城市社会资本和新型经营主体的声音，既要保留乡村畜禽的声音，也要有适应乡村规模化经营的农业机械

的声音。

二是营造“有声”的新的乡村生活氛围。以农村宅基地“三权分置”制度的创新实施和乡村一二三产业融合发展为突破口，让乡村成为城乡融合发展趋势下，城市居民下乡生活、休闲、养生、创新、创业的新选择，让村庄生活主体变得多元，乡村文化变得更加丰富多彩，也让乡村特色文化在城乡文化融合、科技与文化融合、更多元主体的参与下得到更好地传承。

三是构建“有声”的新的乡村生态格局。以保护好乡村山水林田湖草为重点，让自然与社会相统一、城市与乡村相融合的未来乡村，变成人与自然和谐共生、共声的生命共同体，唱响有声有色的田园交响曲。

用声音链接乡村的过去、现在和未来，用声音串联起乡村生产、生态和生活，用声音为乡村经济社会发展增添活力，用声音记录乡村振兴的脚步……如此，乡村才有生气，才有希望和未来。

（作者刘秀清系湖北省社会科学院中部所副研究员，刘泓系湖北省社会科学院社会学所副研究员，本文摘编自《重农评》）

厚植乡村“立德树人”教育情怀

□ 伏启

去年9月，教育部、中组部、中编办、国家发展改革委、财政部和人力资源社会保障部等六部门印发《关于加强新时代乡村教师队伍建设的意见》，《意见》提出7个方面举措，以努力造就一支热爱乡村、数量充足、素质优良、充满活力的乡村教师队伍为导向，确保《意见》的各项政策措施落到实处、取得成效。

实现乡村振兴，核心在人才振兴。乡村教师队伍作为教育体制改革的“急先锋”，首先要解决好培养什么人、怎样培养人、为谁培养人这个根本问题，将乡村振兴和乡村教育现代化结合起来统筹推进。一方面，要明确各环节责任主体，落实联席会议制度，精准对接乡村教育需求，最大化教师职业发展潜力、职业供给力、职业保障力，以“首席”岗位计划为常态科学指引，发挥“带头人”培养示范优势，接续推进全面脱贫、义务教育、乡村治理等与乡村振兴的有效衔接。另一方面，要坚持马克思主义指导地位，厚植爱国主义情怀，落实立德树人的根本任务，扎根乡村一线，从学校抓起、从娃娃抓起、从现在抓起。

（摘编自《宣讲家网》）